



3月1日，市民在沈阳市浑河岸边散步。当日沈阳飞雪过后天气转晴，市民走出家门迎接春日阳光。新华社记者杨青摄

3月1日拍摄的塞罕坝国家森林公园雪景。当日，塞罕坝国家森林公园雪后初霁，美景如画。新华社发(刘满仓摄)

新华通讯社主管主办 2022年3月3日 星期四 王寅年二月初一 新华通讯社出版

今日12版 总第10655期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

# 习近平回信勉励武警上海总队执勤第四支队十中队全体官兵 巩固拓展党史学习教育成果 永远做党和人民的忠诚卫士

新华社北京3月2日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给武警上海市总队执勤第四支队十中队全体官兵回信，对他们予以亲切勉励。

习近平在回信中表示，你们发扬“南京路上好八连”光荣传统，坚持学党史、铸忠诚，连续20多年在党的一大会议址义务讲解党的历史、传播党的理论，收到了良好效

果。我为你们取得的成绩感到高兴。

习近平强调，希望同志们巩固拓展党史学习教育成果，自觉弘扬伟大建党精神，当好新时代“霓虹灯下的哨兵”，永远做党和人民的忠诚卫士。

武警上海市总队执勤第四支队十中队1952年由抗美援朝回国骨干抽组而成，1982年接替“南京路上好八连”勤务。自1998年起，中队官兵利用周末和节假日，到

毗邻驻地的党的一大会议址义务讲解党史，累计讲解7.6万余场次、听众450余万人次。中队全面建设过硬，先后荣立集体一等功3次、二等功11次、三等功19次，荣获国家级和省部级表彰奖励17项，2021年被确定为“学党史铸忠诚的模范中队”全国典型。近日，中队官兵给习主席写信，汇报开展党史学习教育等情况，表达坚决贯彻习主席指示要求、忠诚履行使命的坚定信念和决心。

## 总书记和代表委员的故事

### 我要代农民工兄弟给总书记回声好

河南信阳市潢川县驻郑州流动党委书记黄久生心里装着个特别“任务”：代76岁的晏传忠老人给总书记回声好。

2019年3月8日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时，农民工代表黄久生的一段发言，令总书记动容。

“有一家，三代七口人，都在工地上。70多岁的晏传忠是这户当家人，他对我讲：‘总书记十九大报告讲了3个多小时，我是站着听完报告的，我如果不站着听完，我就感觉对不起总书记，因为是党让我们老百姓脱贫致富了。’”

“当时听完这话，我感动得掉了泪。一个白发苍苍的老人、没上过学的农民，对总书记、对我们党这么深厚的感情……”说到这里，黄久生哽咽了，代表们热烈鼓掌。

“你回去向这位同志转达我的问候！”习近平总书记温暖人心的话语，激起全场更加热烈的掌声。

散会后，黄久生迫不及待地拨通了晏传忠的电话。

“传忠叔，习总书记让我跟你转达问候哩！高兴不高兴？”

“高兴得很！感激得很！”晏传忠翻来覆去地说。

两会结束后，黄久生又来到工地，当面向晏传忠捎去总书记的问候。

此后，晏传忠一见到黄久生，总会“托”他一件事：“有机会了，一定代我给总书记回声好。”

三年前代表团的那次发言，迎着总书记的目光，操着浓重河南信阳口音的黄久生“脱稿”讲了十分钟，把掏心窝的话一股脑儿说了出来：

他讲了自己吃百家饭长大、靠奋斗带队两获“鲁班奖”的经历；讲了自己通过流动党支部关爱农民工的心路；讲了脱贫攻坚战改变千千万万农民的命运……

“总书记那么忙，还挂念着农民工，我咋能不带着兄弟们一起干、好好干！”黄久生说。

这些年来，他累计带动2.2万余名贫困群众脱贫致富。2014年，他又主动回乡，投身脱贫攻坚，搞起茶园、花木等产业。在工地上，他开夜校，争取政府支持，组织农民工技能培训。

为参加今年大会，黄久生认真准备了培育新型农业经营主体、脱贫县产业发展等方面的建议。他还是那个始终关注“三农”的农民工代表。（记者屈婷、于文静、韩朝阳）

新华社北京3月2日电

## 《习近平在上海》出版发行

新华社北京3月2日电采访实录《习近平在上海》一书近日由中共中央党校出版社出版，在全国发行。

习近平2007年3月至10月任上海市委书记。上海是中国共产党的诞生地、国际性大都市，在我国改革发展稳定中具有重要地位。习近平在特殊时期来到上海，重点抓了市第九次党代会的筹备工作，通过党代会形成共识、凝聚人心、振奋精神。他履新后第一场公开活动是瞻仰中共一大和二大会址，重温党的光荣历史，强调传承革命传统。他展开密集调研，足迹遍布上海各区县各行业各领域。他自觉维护党中央权威和集中统一领导，自觉把上海工作放在全党全国工作大局中来审视和部署。他提出上海要坚定不移高举改革开放旗帜，以自主创新驱动城市持续发展，大力推进产业结构战略调整，积极推动三二一产业共同发展，注重发挥上海在长三角地区合作和交流中的龙头带动作用。他归纳各方意见和建议，概括了上海城市精神，振奋了上海广大干部群众信心和士气。他始终心系人民，倾心倾力关注和解决

民生问题。他高度重视党的建设特别是党风廉政建设，走访街道、乡村、企业、“两新”组织等，提出要走出一条符合改革开放和发展社会主义市场经济条件下党建工作规律、具有上海特点的基层党建新路子。他还抓了举办特奥会和女足世界杯、筹备世博会等重大活动。习近平在上海虽然只有7个月的时间，却迅速扭转了当时上海的被动局面，为上海发展明确目标、指引方向，以发展实绩获得干部群众的高度认可和衷心拥护。

采访实录《习近平在上海》，通过对当时上海市委和市政府领导同志、市直部门和区县领导干部、专家学者和记者等的访谈，对习近平担任上海市委书记期间的主要工作和展现的丰富政治智慧、高超领导才能、勤勉工作精神、真挚人民情怀，作了生动翔实的呈现。这部采访实录的出版，为广大党员、干部深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想提供了重要参考，为领导干部提高领导能力和领导水平提供了生动教材。



## 北京冬残奥会火种采集仪式举行

▲3月2日，火炬手侯斌在天坛圜丘传递城市火种火炬。当日，北京2022年冬残奥会火种采集仪式在北京天坛圜丘举行，采集“夏奥之火”。新华社记者夏一方摄

# 聚焦于“美”，让世界更美好的经济学

## 习近平经济思想的世界启示述评之一

新华社记者傅云威、杜静、宿亮

发展为了谁？实现什么样的发展？这是中国之问，也是世界之问。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

习近平经济思想坚持发展为了人民，倡导共建美好世界，在全球发展的时代考卷上，写下“以人民为中心”的中国答案。

习近平经济思想聚焦于“美”，在满足“人的需要”中指引高质量发展，于顺应“全球发展需要”中推动合作共赢，为实现包容普惠、美美与共的全球发展愿景带来深刻启示。

### 至公至美，满足“人的需要”启示全球发展

“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

从物质文化生活需要到美好生活需要，习近平经济思想以更大视野、更高层次审视人民的需要，坚持以人民为中心的发展思想，为全球高度关注、深入研究。

“这一思想开创性地把人类的美好生活愿望与以人为本的发展实践相结合，具有全球性影响和借鉴意义。”澳大利亚经济学家郭生祥说。

直面问题不易，破解问题尤难。

如何满足“人的需要”？在世界经济面临发展鸿沟、贫富悬殊、环境恶化挑战之际，创新的科学理论指引和实践探索显得尤其重要。

“要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。”

习近平总书记为发展蓝图勾线着墨，引领中国致力于高质量发展和现代化经济体系建设，在满足人民美好生活需要的同时，增益全球发展。

(下转8版)

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》以“十个明确”，对习近平新时代中国特色社会主义思想核心内容进行概括，“发展全过程人民民主”这一重要表述鲜明列入其中。

立足新的历史方位，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，习近平总书记深刻回答社会主义民主政治建设一系列重大问题，提出发展全过程人民民主一系列新思想新举措新战略，标志着我们党对民主政治发展规律的认识迈入更高境界。

北京友谊宾馆聚英厅，华灯璀璨，气氛热烈。

(下转12版)

以习近平同志为核心的党中央推进全过程人民民主建设纪实 汇聚澎湃力量